Odpowiedzi do zadah zamieszczonych w arkuszu

egzaminu ésmoklasisty z matematyki
26 MAJA 2021

opracowane przez ekspertow Nowej Ery

UWAGA:

W zadaniach otwartych eksperci przygotowali rozwigzania przyktadowe. Mogg one roznic sie
od Twoich, ale pamietaj, ze kazde poprawne i pefne rozwigzanie zostanie ocenione przez
egzaminatorow zewnetrznych na najwyzszq liczbe punktow.

Zadanie 1. (0-1)
Na diagramie stupkowym przedstawiono liczby medali zdobytych na czierech letnich

igrzyskach olimpijskich przez reprezentacje Polski.
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Ocen prawdziwosé podanych zdan, dotyczacych medali zdobytych przez reprezentacje
Polski podczas letnich igrzysk olimpijskich w latach 2004-2016. Wybierz P, jesli zdanie
jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Liczba zdobytych ziotych medali stanowi wiecej niz jedna trzecig liczby
: . P | F
wszystkich zdobytych medali.

Podczas letnich igrzysk olimpijskich srednio zdobywano 3 ziote medale. P F

ODPOWIEDZ: FP



Zadanie 2. (0-1)
Dane s3 cztery liczby x, v, t, u zapisane za pomoca wyrazen arytmetycznych:

¥ =-625 + 30 vy =-144- 126 t=-12:0,3 u=-802-6
Ktéra z tych liczb jest najwieksza? Wybierz wiasciwa odpowiedz sposrod podanych.
A x B.y C.t D.u

ODPOWIEDZ: B

Zadanie 3. (0-1)

Uzupelnij zdania. Wybierz odpowiedz sposrod oznaczenych literami A | B oraz
odpowiedz sposrod oznaczonych literami C i D.

.. . z,3 - .

Wartos¢ wyrazenia —+ jest liczbg . A.mniejszaod 1 B. wieksza od 1
iy .. 3 3 . i .

Wartose wyraZzenia P jest liczbag . C. ujemng D. dodatnig

ODPOWIEDZ: BC

Zadanie 4. (0-1)
Z requt dziatan na potegach wynika, ze:

(200 000)* = (2-100000)* = (2-10%)% = 23 - 10%°
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.
Z tych samych regut wynika, ze liczba (60 000 000)? jest rowna

A 6% . 10% B.6- 10%*! c.6° . 10%° D.6- 10%°

ODPOWIEDZ: A



Zadanie 5. (0-1)
Czy iloczyn dowolnych pieciu kolejnych liczb catkowitych jest podzielny przez 107

Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie sposrod 1., 2. albo 3.

1. | nie musi znajdowaé sie liczba podzielna przez 10.

A. | Tak, poniewaz
wsrod dowolnych 5 jest co najmnigj jedna liczba nieparzysta i co
pieciu kolejnych " | majmniej jedna liczba parzysta.

B. | Nie, | liczb catkowitych 5. | lest co najmnie] jedna liczba podzieina przez 5

i co najmnie] jedna liczba parzysta.

ODPOWIEDZ: A3

Zadanie 6. (0-1)
Podatek od dochoddw za rok 2016 w Polsce byt obliczany wediug sposobow przedstawionych

w ponizszej tabeli.

Fodstawa obliczenia Sposob obliczenia podatku
podatku
fwota mg;ejszz; IETD rowna 18% podstawy obliczenia podatku pomnigjszone o 556,02 z
kwota wieksza niz —
85 528 7| 14 839,02 2} plus 32% nadwyzki ponad 85 528 z

Uzupeinij zdania. Wybierz odpowiedZz sposrod oznaczonych literami A i B oraz
odpowiedz sposrod oznaczonych literami C i D.

W 2016 roku podstawa obliczenia podatku dla pana Jana wyniosta 84 500 zi. Wysokosé
podatku (w zt) od dochodu pana Jana opisuje wyrazenie .

A.0,18 - 84 500 — 556,02 B. 0,18 - (84 500 — 556,02)

W 2016 roku podstawa obliczenia podatku dia pani Zofii wyniosta 97 300 zi. Wysokos¢ podatku
(w zf) od dochodu pani Zofii opisuje wyrazenie | € [ D |.

C. 14 839,02 + 0,32 - 85 528 D. 14 839,02 + 0,32 - (97 300 — 85 528)

ODPOWIEDZ: AD



Zadanie 7. (0-1)
Do liczby (— 10) dodajemy 5.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.
Otrzymany wynik jest liczbg

A, wickszg od 1.

B. dodatnig mniejsza od 1.
C. mniejsza od (- 8).

D. ujiemng wiekszg od (- 8).

ODPOWIEDZ: A

Informacje do zadan 8. i 9.

Tréjki liczb naturalnych a, b i ¢, ktore speiniajg warunek a® + b® = ¢, nazywamy trojkami
pitagorejskimi. Niektore z nich znajdujemy z wykorzystaniem wzoraw:

a=2n+1 b =2n(n + 1) c=2n"+ 2n + 1,
gdzie n oznacza dowolng liczbe naturalng (n = 1). W zadaniach 8. 1 9. liczby a, b i € 53

wyzZnaczone za pomoca tych wzorow.

Zadanie 8. (0-1)
Uzupelnij zdania. Wybierz odpowiedz sposrod oznaczonych literami A | B oraz
odpowiedz sposrod oznaczonych literami C i D.

Liczba a zawsze bedzie [A | B |. A. parzysta B. nieparzysta
Liczby b i ¢ rézniasieo [C [ D |. c.1 D.n

ODPOWIEDZ: BC

Zadanie 9. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Jezeli najmniejsza z liczb a, b i ¢ jest réwna 9, to najwieksza z tych liczb jest rowna
A 41 B.73 C. 145 D. 181

ODPOWIEDZ: A



Zadanie 10. {0-1) ;
Ala kupita trzy zeszyty i blok rysunkowy. Srednia arytmetyczna cen tych czterech artykutow

byta rowna 6 zi. Zeszyty kosztowaly lgcznie 15 zt
lle kosztowal blok rysunkowy? Wybierz wiasciwa odpowiedz sposréd podanych.

A. 4z B.5z c.gz D.9zi

ODPOWIEDZ: D

Zadanie 11. (0-1)
W pewnej loterii wsrod 150 losow co szosty byt wygrywajacy, a pozostate losy byly puste.
Wyciagnieto 30 losow i Zaden z nich nie byt wygrywajacy.

Uzupelnij zdania. Wybierz odpowiedZz sposrod oznaczenych literami A i B oraz
odpowiedz sposrod oznaczonych literami C i D.

Na loterie przygotowano loséw wygrywajacych.

A. 120 B. 25

Whyciagnieto jeszcze jeden los. Prawdopodobienstwo tego, ze bedzie fo los wygrywajacy,

wynosi -

23 25

"120 T125

ODPOWIEDZ: BC



Zadanie 12. (0-1)

W trojkgcie ABC narysowano dwie wysokosci: CDi AE, Jak na rysunku. Kat rozwarty pomiedzy
tymi wysokosciami jest rowny 138°.

A

Jaka miare ma kat a zaznaczony na rysunku? Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod
podanych.

A, 38° B. 42° C. 45° D. 48°

ODPOWIEDZ: D

Zadanie 13. (0-1)

Listewke o dlugosci 50 cm planowano pociac na rowne czesci. lwona zaproponowata podziat
na kawatki po 5 cm i zaznaczyta na listewce czerwonym kolorem linie ciecia. Agata chciata
podzielic te sama listewke na czesci po 2 cm i linie ciecia zaznaczyla na zielono.

lle razy linia czerwona pokrywata sie z linig zielona? Wybierz wiasciwa odpowiedz
sposrod podanych.

A S B.4 c.3 D.2

ODPOWIEDZ: B

Zadanie 14. (0-1)
Skrzynia ma ksztaft prostopadioscianu. Podioga skrzyni ma wymiary 1,5 m i1,2 m,

a wysokosc skrzyni jest rowna 1 m. Piasek wsypany do skrzyni zajmuje 7 &8 pojemnosci.

lle metrow szesciennych piasku wsypano do skrzyni? Wybierz wiasciwa odpowiedz
sposrod podanych.

A lgm? B.0,45m? C.1,35m® D. 2,4 m?

ODPOWIEDZ: C



Zadanie 15. (0-1)

Stas ma dwa jednakowe klocki w ksztalcie ostrostupa prawidiowego czworokatnego, kazdy
o0 polu powierzchni catkowite] 80 cm?. Podstawa i Sciana boczna klocka maja rowne pola. Stas
skleit oba klocki podstawami tak, jak na rysunku.

N/

Jakie pole powierzchni ma bryla otrzymana przez Stasia? Wybierz wlasciwa odpowiedz
sposrod podanych.

A.112 cm? B. 128 cm? C. 144 cm? D. 160 cm?

ODPOWIEDZ: B

Zadanie 16. (0-2)
Pawel powiedzial, Zze podzieli tabliczke czekolady w taki sposéb, ze bratu przypadnie

1 5 1
 cale] tabliczki, siostrze — calej tabliczki, a jemu — calej tabliczki. Czy taki podziai
tabliczki czekolady jest mozliwy? Uzasadnij swoj3 odpowiedz.

PRZYKLADOWE ROZWIAZANIE:

Obliczmy, ile w sumie czekolady musiatby mie¢ Pawel, Zzeby mogt ja podzieli¢ zgodnie
Z zamierzeniem:

1 5 1 6+5+2 13 1

- =T =1
2 12 6 12 12 12
Zatem Pawetl musiatby mie¢ wigcej niz jedna tabliczke czekolady.

ODPOWIEDZ.: Taki podziat czekolady nie jest mozliwy.



Zadanie 17. (0-3)

Adam mieszka w miejscowosci Bocianowo, :
ajego kolega Bartek - w miejscowosci Zabno
Zabno. Adam uméwit sie z Bartkiem w Zabnie

na godzine 18:00. Wyjechal z Bocianowa 1 km
na skuterze o godzinie 17:20. Srednia

predkosc jazdy Adama byta rowna 25 hTm 7/km

Na kwadratowe] siatce Adam przedstawit
schemat trasy, ktora jechat.

O ktérej godzinie Adam dotart na spotkanie Bajorko
Z Bartkiem? Zapisz obliczenia.

5k
L 4km

- 3km B km
Bocianowo Stawisko

PRZYKELADOWE ROZWIAZANIE:

Aby dowiedzie¢ sig, o ktorej Adam dotart na miejsce spotkania, musimy obliczy¢, jak dtugo
jechat. W tym celu najpierw trzeba wyznaczy¢ dtugosé¢ drogi, ktora pokonat.

Bocianowo — Stawisko 3 km

Odleglos¢ Stawisko — Bajorko z twierdzenia Pitagorasa:
x% =3%2+442

x? =25

x =25

x =5 [km]

Bajorko — Zabno 7 km

Catadroga: 3+ 5+ 7 =15 [km]

Czas t podrozy mozna obliczy¢, dzielac droge 15 km przez predkosc srednig rowng 25 kTm:

t===2n, czyli - 60 min = 36 min.
25 5 5

Poniewaz Adam wyruszyt o 17:20 i jechat 36 minut, to do celu dotart 0 17:56.

ODPOWIEDZ: Adam dotarl na spotkanie z Bartkiem o 17:56.



Zadanie 18. (0-2)
Ania chciala kupié 10 jednakowych puszek karmy dla psa, ale zabrakio jej 11 ziotych.

Kupita € takich puszek karmy i zostalo jej 3,40 zlotych. lle kosztuje jedna puszka karmy?
Zapisz obliczenia.

PRZYKLADOWE ROZWIAZANIE:

x — cena jednej puszki karmy

Kwote pieniedzy, ktéra miata Ania, mozna zapisa¢ na dwa sposoby:
10x — 11 oraz 6x + 3,40

Zatem:

10x — 11 = 6x + 3,40

10x — 6x = 3,40 + 11

4x = 14,40

x = 3,60 [zl]

ODPOWIEDZ: Jedna puszka karmy kosztowata 3,60 zi.

Zadanie 19. (0-3)
Dany jest prostokat ABCD o wymiarach 12 cm i 16 em. Odcinek AC jest przekatna tego
prostokata. Odcinek DS jest wysokoscia trojkata ACD (patrz rysunek).

D 12 cm o

16 cm S

A B
Oblicz diugos¢ odcinka DS. Zapisz obliczenia.

PRZYKLADOWE ROZWIAZANIE:

Aby znalez¢ dlugos¢ odcinka DS, obliczymy pole trojkata ACD na dwa sposby:

raz przyjmiemy za podstawe¢ i wysoko$¢ boki AD i DC, czyli P = 122;16 = 96 [cm?],

|AC|-|DS|

a drugi raz za podstawe przyjmiemy bok AC i za wysokos¢ odcinek DS, czyli P = 5

Odcinek AC to przekatna prostokata i jego dlugos¢ mozna obliczy¢ z twierdzenia Pitagorasa:
|AC|? = 122 + 167

|AC|? = 144 + 256

|AC|? = 400



|AC| = V400
|AC| = 20 [cm]

|AC|-|DS| _ 20:|DS| _

Zatem pole trojkata: P = 10 - |DS|

Poniewaz obliczyliémy, ze pole trojkata ACD jest rowne 96 cm?, wiec:
10 - [DS| =96

|DS| = 9,6 [cm]

ODPOWIEDZ: Odcinek DS ma dtugo$é 9,6 cm.

10



